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    Broj: EP-23-09/273  
 
    Podgorica: 22.09.2023. godine 
 
 
Na osnovu Statuta Društva, donosim sljedede : 
 

 
 

R J E Š E NJ E 
o imenovanju odgovornog inženjera za izradu  

 

ELABORATA ZAŠTITE OD POŽARA 
 
                                                     
 
 
Investitor: MINISTARSTVO ODBRANE CRNE GORE 
Objekat:IZMJEŠTANJE INSTALACIJE TOPLOVODA 
Lokacija: VA “KNJAZ DANILO” Golubovci 
 
 
Za odgovornog inženjera, imenuje se mr Dejana Gojkovida, dip.maš.inž. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                             M.P. 
                                                                             Odgovorno lice, 
 
                                                                                                                           Mladen Gojkovid 
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IZJAVA ODGOVORNOG INŽENJERA 
DA JE TEHNIČKA DOKUMENTACIJA IZRAĐENA U SKLADU SA VAŽEDIM PROPISIMA 

 
 

OBJEKAT 
IZMJEŠTANJE INSTALACIJE TOPLOVODA  

 
 

LOKACIJA 
VA “KNJAZ DANILO” Golubovci 

  
 

VRSTA I DIO TEHNIČKE DOKUMENTACIJE 
GLAVNI PROJEKAT – ZAŠTITA OD POŽARA 

 
 

ODGOVORNI INŽENJER 
mr Dejan Gojkovid, dipl. maš. inž. 

 
 
 

IZJAVLJUJEM  

 
da je ova tehnička dokumentacija urađena u skladu sa: 
 
        - Zakonom o planiranju prostora i izgradnji objekata i podzakonskim aktima donešenim 
          na osnovu navedenog zakona 
        - Posebnim propisima koji direktno ili na drugi način utiču na osnovne zahtjeve za objekte; 
        - pravilima struke i 
        - urbanističko tehničkim uslovima 
 
                                                                                                                                     Odgovorni inženjer, 
 
 

                                                                                                      mr Dejan Gojkovid, dipl.maš.inž. 
 
Mjesto i datum: Podgorica, septembar 2023. god.             
 
                                                                                                  M.P.                             Odgovorno lice 
 
 

                                                                                                       Mladen Gojkovid 
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II  PROJEKTNI ZADATAK 
 
 
 
 
 
        Investitor: MINISTARSTVO ODBRANE CRNE GORE 
        Objekat:IZMJEŠTANJE INSTALACIJE TOPLOVODA 
        Lokacija: VA “KNJAZ DANILO” Golubovci 
        VRSTA I DIO TEHNIČKE DOKUMENTACIJE: Glavni projekat-ELABORAT ZAŠTITE OD POŽARA 
        ODGOVRONI INŽENJER: mr Dejan Gojkovid, dipl.inž.maš. 
 

       
 
 
 

Mjere zaštite od požara uraditi na osnovu: važedih zakona, propisa, standarda, UTU-va i ostale bazne 
tehničke dokumentacije koja se odnosi na predmetni objekat. 
   
Elaborat treba da prikaže presjek sprovedenih normi zaštite od požara koje su sadržene u tehničkim 
uslovima svih djelova Glavnog projekta. Takođe, treba da obuhvati i one mjere zaštite od požara predviđene 
zakonskim propisima koje nijsu obuhvadene ostalih djelova Glavnog projekta, ukoliko se analizom navedenog 
projekta ustanove odstupanja od važedih propisa  zaštite od požara kojima se povedava rizik od požara 
tokom eksplotacije objekta. 
 
Prilikom izrade Elaborata posebnu pažnju obratiti na Zakon o zaštiti i spašavanju ("Sl. list CG" br. 13/07, 
05/08, 86/09, 32/11, 054/16, 146/2021 i 3/2023). 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                                     Investitor: 
 

                                                                                                         _________________ 
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                      Spisak primijenjenih propisa, preporuka i važedih standard prema  
                       kojima je objekat projektovan i prema kojima de se izvoditi radovi 
 
 
 
 
 
 
-Zakon o zaštiti i spašavanju ("Sl. list CG" br. 13/07, 05/08, 86/09, 32/11, 054/16, 146/2021 i 3/2023) 
-Zakon o planiranju prostora i izgradnju objekata ("Sl.list. CG" br. 064/17) 
-Zakon o zapaljivim tečnostima i gasovima ("Sl. list CG", br. 26/2010.) 
-Ispitivanje materijala i konstrukcija – definicije pojmova JUS U.J1.010 ("Sl.list. SFRJ" br. 29/73). 
-Požarno opteredenje  JUS U.J1.030 ("Sl.list. SFRJ" br. 36/76). 
-Ponašanje građevinskih elemenata u požaru JUS U.J1. 051 ("Sl.list. SRJ" br. 53/97). 
-Određivanje brzine širenja plamena  JUS U. J1.0.60 ("Sl.list. SFRJ" br. 29/73). 
-Standardna kriva požara – vrijeme temperatura  JUS U.J1.070 ("Sl.list. SRJ" br. 20/94). 
-Klasifikacija požara  JUS ISO 3941 ("Sl.list SRJ", br. 5/94). 
-Tipovi konstrukcija zgrada prema njihovoj unutrašnjoj otpornosti prema požaru JUS U.J1.240  
  ("Sl.list. SRJ" br. 83/94). 
-Ručni i prevozni aparati za gašenje požara JUS Z.C2.020 ("Sl.list SFRJ" br. 68/80).  
-Ručni aparati za gašenje prahom JUS Z.C2.135 ("Sl.list. SFRJ" br. 68/80). 
-Simboli  za tehničku šemu JUS U.J1. 220 ("Sl.list. SRJ" br. 56/81). 
-JUS Z.C1.002-Vatrogasna oprema ( simboli), 

-Pravilnik o tehničkim  normativima za  pristupne puteve, okretnice i uređene platoe za vatrogasna vozila    
  u blizini objekata povedanog rizika od požara  ( Sl. List SFRJ, br.  8/95 ) 
-Pravilnik o tehničkim normativima za projektovanje i izvođenje završnih radova u građevinarstvu  
 ( ‘’Sl. list SFRJ’’, br. 21/1990) 
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             UVOD 
 
Na osnovu člana 89. Zakona o zaštiti i spašavanju, propisuje se obaveza investitora da za investicione 
objekte (izgradnja, rekonstrukcija) uz projektnu dokumentaciju sačini izvod mjera zaštite od požara – 
Projekat ili Elaborat zaštite od požara za građevinske objekte, koji na osnovu grafičkih priloga, tekstualnih 
objašnjenja i proračuna prikazuje sve mjere zaštite od požara koje su predviđene u investiciono tehničkoj 
dokumentaciji. 
 
Za objekte za koje Rješenje o lokaciji izdaje organ državne uprave nadležan za poslove izgradnje objekata, 
glavni projekat mora da sadrži Projekat zaštite od požara, odnosno Projekat zaštite od požara sa zonama 
opasnosti, u skladu sa planskom, odnosno tehničkom dokumentacijom. 
Za objekte za koje odobrenje za izgradnju izdaje nadležni organ opštine, glavni projekat mora da sadrži 
Elaborat zaštite od požara. 
 
Na projektnu dokumentaciju, u skladu sa članom 89. prije početka izgradnje ili rekonstrukcije investicionog 
objekta, Investitor je dužan da pribavi Saglasnost nadležnog Ministarstva, u pogledu zaštite od požara i 
eksplozija, na revidovanu tehničku dokumentaciju – Projekat, odnosno Elaborat zaštite od požara. 
Projektovanje opštih mjera zaštite od požara građevinskih objekata predstavlja dio primarne zaštite od 
požara i obezbjeđuje protivpožarnu preventivu. 
 
            3.1. ULOGA  ELABORATA ZAŠTITE OD POŽARA  
 
Od svih mogudih uzroka razaranja objekata, požar ne spada u one koji se tokom njihove eksploatacije 
neminovno mora pojaviti. Međutim,  kada dođe do požara njegovo dejstvo može biti toliko razorno i 
opasno, kako po sigurnost i stabilnost samog objekta i njegove okoline, tako i po bezbjednost ljudi i 
materijalnih dobara. Zato se mogudnost i opasnost od požara pri projektovanju i eksploataciji objekata 
uvijek mora uzeti u obzir.  
S obzirom na veliki broj specifičnosti koje prate svaki požar, on po pravilu ima i različite uslove u pogledu 
nastanka, razvoja, dužine trajanja, kao i posljedica po objekat, te se  iz tih razloga  može zaključiti, da je 
svaki požar jedinstven i praktično neponovljiv, praden često velikim materijalnim štetama uz veliki rizik za 
gubitke ljudskih života. Poznavanje okolnosti  uslova nastanka požara i pradenje pojave hemijskih reakcija 
(razmjena toplote, dima i gasovitih produkata sagorijevanja) omogudava se pravilan izbor sredstava i 
raspored snaga za njegovo gašenje. 
UlogaElaborata zaštite od požara je višestruka, ali prvenstveno, preventivna u smislu procjene mogudih 
uzroka nastanka požara i određivanje mjera za svođenje tih uticaja u dozvoljene granice. 
 
            3.2. TEHNIČKI OPIS OBJEKTA SA MJERAMA ZAŠTITE OD POŽARA 
 
Predmet ovog Elaborata je IZMJEŠTANJE INSTALACIJA TOPLOVODA. 
 
Lokacija 

 
Predmetni toplovod  se nalazi u Golubovcima, na Vojnom aerodromu „KNJAZ DANILO“. 
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Pristupni putevi objektu   
 
Pristupnim putevima objektu omogudava se blagovremena i nesmetana intervencija vatrogasnih vozila i 
drugih interventnih ekipa ukoliko za to ima potrebe. Kada se govori o pristupnim putevima misli se, na: 
 

- gradske saobradajnice kojima se planira pristup vatrogasnih vozila do objekta, 
- ulaz u kompleks objekta, 
- unutrašnje saobradajnice, i 
- platoi za gašenje unutar kompleksa. 

 
U tu svrhu za proračun se koriste karakteristike troosovinskih vatrogasnih vozila, prikazane u sljededoj tabeli. 
 
Tabela – Karakteristike vatrogasnih vozila i dimenzije puteva 

Unutrašnji radijus krivine koji ostvaruju točkovi 7 (m) 

Spoljašnji radijus krivine koji ostvaruju točkovi 10,50 (m) 

Osovinsko opteredenje 13 (t) 

Ukupna masa vozila sa nadgrradnjom i opteredenjem 36 (t) 

 
Interne kolovozne saobradajnice trebaju biti u stanju da podnesu opteredenje od 100 kN po 0,1 m2, imajudi u 
vidu da površina jedne stope vatrogasnog vozila iznosi 0,1 m2, sa silom pritiskanja od 100 kN. 
Vatrogasnim vozilima mora biti omogudeno da priđu objektu s onih strana na kojima se nalaz prozori, vrata 
ili drugi slični otvori. 
 
Obzirom na izrađen sistem gradske putne infrastrukture, ista bi omogudila da vatrogasna jedinica Službe 
zaštite i spašavanja vrlo uspješno može ostvariti svoje dejstvo u slučaju požara. Na svim saobradajnicama 
koje su predviđene za vatrogasna vozila obezbijeđena je potpuna prohodnost u svakom vremenskom 
periodu. 
Za vatrogasna vozila predviđen je pristup objektu kao što je dato u grafičkom dijelu sa širinama puta koje 
zadovoljavaju propise. Dojava požara se ostvaruje putem telefonske mreže. 
Potrebno vrijeme za početak dejstva vatrogasne jedinice: 
 

- Vrijeme uzbunjivanja ekipe i njen polazak, 
T1=1(min).  
Dežurni dispečer prima dojavu preko telefona, a paralelno sa prijemom dojave, po dobijanju 
osnovnih podataka, vatrogasci i rukovodilac akcije ulaze u vozila i kredu na požar, a dodatne 
informacije dobijaju u toku vožnje preko radio stanice; 

- Vrijeme potrebno za dolazak vozila, 
T2 = S / V  = 11/60  (h) = 11 (min ), gdje je  

          S = 11 (km) - pređeni put vatrogasnog vozila, i 
          V = 60 (km/h) - srednja brzina kretanja vatrogasnog vozila; 
- Raspoređivanje vozila i organizacija dejstva,  

T3=3 (min);  
- Montiranje PP crijeva i početak gašenja, 

T4=3 (min).  
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 ukupno potrebno vrijeme za početak dejstva  

T= T1 + T2 + T3 + T4 = 1+11+3+3  18 (min) 
 
 Najpogodniji  pravac kretanja vatrogasnih vozila do predmetnog prostora određuje vatrogasna jedinica. 
 
Opis postojedeg stanja 

 
Postojeda instalacija toplovoda je izđrađena od čeličnih cijevi,obloženih termičkom izolacijom od mineralne 
vune. Stanje toplovoda je prilično loše, cijevi su korodirale. 

 

Novoprojektovano rješenje 

 
Novoprojektovni dio toplovoda de se raditi, takođe od čeličnih bešavnih cijevi, obloženih termilčkom 
izolacijom od mineralne vune u Al foliji kao i od čeličnih predizolovanih cijevi. 
Toplovodom se prenosi topla voda, temperature do 110 oC. 
 
Imamo pet karakterističnih pozicija vezanih za novoprojektovanu instalaciju toplovoda. 
Na Poz.1 se nalazi postojedi betonski šaht,u kojem treba da se izvrši spajanje novog cjevovoda na 
postojedi.U tom cilju, neophodno je uraditi određenu prepravku postojedeg cjevovoda, kako bi se tačka 
spajanja postavila u potojedi šaht.Na tom mjestu,prema Projektnom zadatku,neophodno je ugraditi zasun 
ventile na polaznom i povratnom vodu. 
Od opisanog šahta (Poz.1) montira se cjevovod takođe od čeličnih bešavnih cijevi do Poz.2 i Poz. 3.Ovaj 
cjevovod se montira ispod saobradajnice,u betonskom kanalu. Betonski kanal,odnosno cjevovod se račva 
na dvije strane,prema šahtovima na Poz.2 i Poz.3. 
Na Poz.2 je potrebno uraditi novi betonski šaht i u njemu izvršiti spajanje novoprojektovanog sa postojedim 
cjevovodom, i na tom mjestu je potrebno ugraditi zasun ventile i na polaznom i na povratnom vodu. 
Na Poz.3 je,takođe potrebno uraditi novi betonski šaht i u njemu izvršiti spajanje novoprojektovnog 
cjevovoda koji se vodi u betonskom kanalu sa novorpojektovnim cjevovodom od predizolovanh cijevi.Na 
toj poziciji takođe se montiraju zasuni. 
Od betonskog šahta na Poz.3 montira se cjevovod od predizolovanih čeličnih cijevi u rovu do Poz.4,na kojoj 
cjevovod izlazi iz zemlje i dalje se spaja sa postojedim cjevovodom,montiranim iznad površine tla.Ovaj 
prelazak na predizolovani čelični cjevovod je uslovljen samim terenom sa drvedem i mogudnošdu polaganja 
cjevovoda između tog drveda,uz što manje oštedenje korijenja. 
Na Poz.4 čelični cjevovod izlazi iz tla i vodi se vazdušno,na postojedim nosačima do mjesta spajanja sa 
postojedim cjevovodom na Poz.5.Na tom mjestu se,takođe montiraju ventili na polaznom i povratnom 
vodu.Termička izolacija novoprojektovanog cjevovoda do mjesta spajanja se radi od mineralne 
vune,zaštidene oblogom od Al lima. 
 
        3.3. STEPEN OTPORNOSTI OBJEKTA PREMA POŽARU 
 
S obzirom na vrstu i namjenu, predmetnog objekta, stepen otpornosti prema požaru nije karakteristika 
predmetnog objekta. 
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          3.4. POŽARNO OPTEREDENJE 
 
Pod toplotnim požarnim opteredenjem, podrazumijeva se ukupna vrijednost toplotne energije koja se može 
osloboditi pri sagorijevanju zapaljivog materijala.  
 
S obzirom na vrstu i namjenu, predmetnog objekta, požarno opterećenje nije karakteristika predmetnog 
objekta. 
 
        3.5. KLASIFIKACIJA POŽARA PREMA VRSTI ZAPALJIVIH MATERIJA 
 
Za izbor sredstva za gašenje požara od presudnog je značaja koja vrsta i količina materije gori, odnosno koje 
je sredstvo najefikasnije da ugasi požar i spriječi njegovo dalje širenje. Kada se zna koja je to materija i ako  
nije izmiješano više njih zajedno onda nema dileme koje sredstvo za gašenje koristiti. Međutim ui praksi je 
najčešdi slučaj da je požar zahvatio više zapaljivih materijala, različitih vrsta, a time i različitih osobina. U tom 
slučaju se po mogudnosti treba izabrati ono sredstvo za gašenje koje je efikasno za više zapaljivih materija 
koje učestvuju u požaru. 
Prema prirodi postajanosti materijala pri sagorijevanju, u skladu sa normom standarda JUS ISO 3941, požari 
se dijele u pet klasa, a za njihovo gašenje upotrebljavaju se sljededa sredstva: 
 
Klasa A: To su požari čvrstih zapaljivih materijala (požari stvaranjem plamena i žara - drvo, papir, 

tekstil, ugalj i sl.). Sredstvo za gašenje:                        
- voda, sa i bez dodatka za snižavanje tačke smrzavanja  
- pjena (hemiska-vazdušna i laka),i 
- specijalni prah za gašenje požara sa žarom.  

Klasa B:       Požari zapaljivih tečnosti (požari bez žara - benzin, petrolej, ulja,  masti, ljekovi, smola i sl.). 
Sredstvo za gašenje: 

- pjena (hemiska-vazdušna i laka) 
- prah bez natrijumbikarbonata 
- prah na bazi kalijumhidrokarbonata 
- specijalnui prah 
- ugljen dioksid-snijeg, i 
- haloni. 

Klasa C: To su požari zapaljivih gasova (gradski gas, metan, acetilen, propan,  butan i dr.). Sredstvo za 
gašenje: 

- prah  na bezi natrijumbikarbonata 
- prah na bazi kalijumhidrokarbonata 
- specijalnui prah, i 
- ugljen dioksid-gas. 

Klasa D: To su požari zapaljivih metala (aluminijum, magnezijum i njihove legure,  natrijum, kalijum i 
dr.). Sredstvo za gašenje: 

- specijalni prah, sa posebnom dozvolom 
- poseban prah za gašenje, i 
- materije koje nijesu sredstva za gašenje (suv pijesak, opiljci od sivog liva). 

Klasa F:  U klasu F spadaju požari biljnih i životinjskih ulja i masti, kao što su ulja i masti iz friteza,    

https://bs.wikipedia.org/wiki/Ulja
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                           kuhinjskih sistema za prženje i pečenje i sl. Sredstvo za gašenje: 
- Wet - chemical tečnost,  
- i dr. 

 
S obzirom na vrstu i namjenu, predmetnog objekta, požari, neposredno na predmetnom objektu, se ne 
mogu očekivati. Takođe, predmetni objekat ne može biti uzrok požara jer se u vedem dijelu trase vodi 
podzemno a u dijelu gdje se vodi nadzemno cijevi su obložene termičkom izolacijom od mineralne vune u Al 
foliji. 
 
       3.6. IZBOR POKRETNIH APARATA, DRUGE OPREME I SISTEMA, ZA GAŠENJE POŽARA  
 
Aparati za gašenje požara 

 
Aparati za gašenje požara mogu biti ručni prenosni i prevozni aparati, upotrebljavaju se za početno gašenje 
požara, kao dio preventivne zaštite od požara. 
 
Na predmetnom objektu u eksploataciji, neposredno, ne može dodi do požara, međutim u situacijama kada 
se vrše popravke, operacijama  koje stvaraju varnice, može dodi do  požara u okolini, pa se u tim situacijama 
preporučuje da se na teren nose  PP aparati, tipa S-9.  
   
Karakteristike prenosnih aparata   

 
Prah za gašenje je sredtvo za gašenje požara sastavljeno od fino usitnjenih hemijskih proizvoda.Uvođenjem 
drugih sredstva za gašenje požara (pjena Co2) nijesu u potpunosti zadovoljeni svi uslovi gašenja. Tako su 
mnogi zahtjevi , koji ne mogu biti ispunjeni, ili su djelimično ispunjeni pri gašenju vodom, pjenom ili CO2 
gasom zadovoljeni upotrebom praha za gašenje požara, kao što su: 
 

- mogudnost gašenja električnih uredaja pod naponom  
- neotrovnost i  neškodljivost u odnosu na čovjeka i materijale 
- otpornost prema smrzavanju  i mogudnost gašenja i pri najnižim temperaturama 
- mogudnost gašenja skoro svih vrsta  požara i 
- velika mogudnost gašenja  (skoro  trenutno eliminisanje plamena) . 

 
Ova sposobnost praha do sada nije u potpunosti objašnjena , mada postojin nekoliko teorija o tome.Jedna 
od tih je antikataličnog efekta, a to znadi da se na površini zrnaca praha gase reakcioni lanci plamena, i da je 
to razlog trenutnog dejstva gašenja. 
Osnovne osobine praha su: 
 

- neotrovnost i neškodljivost po ljude  ukoliko je suv i pravilnog hemijskog sastava i tehnološki 
obrađen.Međutim , i pored bezopasnosti za živa bida prah je neškodljiv za materijale i objekte, koji 
pri gašenju dođu u dodir sa prahom; 

      -     postojanost i dugotrajnost čak i po nekoliko godina u tijelu aparata ukoliko nije dobio vlagu;  
- električna izolacija, od praha kao sredstva za gašenje , tražila se  osobina  visoke izolacije  od 

električne struje, kako bi lica koja gase požare uređaja jake struje bila i zaštidena , a to znači da oblak 
praha, koji se mora stvoriti pri gašenju, ne sprovodi el. struju, što je i postignuto.  
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Prah kao sredstvo za gašenje požara u zavosnosti od vrste praha gasi požare svih klasa A, B, C, D, i požara na 
električnim instalacijama. 
Pored iznijetog, kao nedostatak može se navesti i ograničenje vidljivosti. Brzina taloženja praha je relativno 
mala i to 0,5do 20cm/s u zavisnosti od granulacije čestica tako da je  vidik često znatno ograničen  i po isteku 
vremena 3 do 4 minute nakon korišdenja praha za gašenje.U određenim nepovoljnim termičkim i prostornim 
uslovima ogranidenje vidljivosti može  trajati od 10 do 15 minuta. 
Smatra se da prah zadovoljava u pogledu sposobnosti gašenja  ako se 100 l benzina razlivenog na određenoj 
površini  koja gori najmanje 10 minuta, ugasi sa 10  kg  praha. 
Prah za gašenje požara se primenjuje u aparatima za gašenje požara ( prenosnim i prevoznim ), vozilima ili 
prikolicama, a može se upotrebiti za stabilne sisteme za gašenje. Kao sredstvo za potiskivanje praha iz 
aparata  ili uređaja za gašenje prahom upotrebljava se pogonski gas ( ugljen dioksid, azot, vazduh ), koji de se 
pogonski gas koristiti zavisi od zahtjeva i uslova  eksplotacije. 
Aparati trebaju biti postavljeni na zidu, odnosno okačeni na držaču na visini od 1.5m od poda, stim da budu 
lako uočljivi i pristupačni. Međusobna udaljenost aparata za gašenje požara ne smije biti veda od 20m. 
Održavanje aparata koji se nalaze na korišdenju svrstava se i vrši u tri kategorije radova:  
    - pregled ispravnosti; 
    - servisno održavanje; 
    - kontrolno ispitivanje. 
 
Pregled ispravnosti aparata za gašenje koji se nalaze na korišdenju, obavlja se periodično prema uputstvu 
proizvođača. Servisno održavanje sadrži radnje ponovnog punjenja, nakon upotrebe, odnosno izmene 
istrošenih ili oštedenih delova utvrđenih pregledom ispravnosti. Kontrolno ispitivanje sadrži proveru 
mehaničkih osobima aparata u svrhu sigurnosti delovanja. 
Vremenski rok između dva kontrolna ispitivanja ne sme biti duži od 5 godina za sve vrste aparata. Aparati za 
gašenje požara ugljendioksidom ispituju se prema Pravilniku o tehničkim normativima za pokretne zatvorene 
sudove, za komprimovane, tečne i pod pritiskom rastvorene gasove ("Sl. list SFRJ" broj25/81), a aparati tipa ” 
S ” prema uputstvu proizvođača.  Izvršeni pregledi ispravnosti i servisno održavanje upisuje se u kontrolni 
list. Pozitivan rezultat kontrolnog ispitivanja potrebno je zapisom označiti na aparatu nalepnicom. 
 
Upustvo za rukovanje ručnim prenosnim aparatom za gašenje požara sa prahom (oznake S-6 i S-9) 

"S" aparat je ispunjen suhim prahom. Prah kao prah, nede izadi iz boce dok ga nešto ne pogura. Zato se kao 
pogonsko sredstvo koristi gas pod pritiskom. Kod nekih aparata, posebno starije izvedbe, u stanju mirovanja 
pritisak unutar boce je normalan i prah miruje na njenom dnu. U unutrašnjosti gornjeg dijela boce, ispod 
mehanizma sa ručicom (ili dugmetom, kao na slikama 1, 2 i 3), nalazi se jedna manja boca u kojoj se nalazi 
gas (CO2) pod visokim pritiskom. Kad aktiviramo ovaj aparat kratkotrajnim stiskanjem ručice (ili pritiskom na 
dugme), prvo se oslobađa gas iz manje boce i ispunjava prostor vede boce, pri čemu izaziva komešanje praha 
unutar boce. Nakon nekoliko sekundi situacija u boci se stabilizuje, pritisak se povedava sa normale na 15-20 
atmosfera, a suhi prah je u stanju uzvitlane prašine. Znači, tek nakon nekoliko sekundi od aktiviranja ovakav 
aparat je spreman za dejstvovanje. A dejstvuje se tako što se pritiskanjem na ručicu koja se nalazi na mlaznici 
aparata, prah u kratkotrajnim mlazovima usmjerava na vatru. 
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            Slika 1- Aparat sa dugmetom            Slika 2- Aparat sa malznicom           Slika 3- Aparat bez mlaznice 
 
U praksi, najčešda greška je da nakon aktiviranja ovakvog aparata, odmah pristupamo gašenju. Iz aparata 
izađe mala količina praha i nakon toga NIŠTA. Šta se dogodilo? Prijevremenim dejstvovanjem nismo 
omogudilii gasu iz male boce da uskovitla prah u aparatu i on je ostao na dnu boce a gas je istekao van. 
Ispravan aparat učinili smo beskorisnim. 
U novije vrijeme sve više se koriste aparati sa suhim prahom koji su pod stalnim pritiskom. Ovi aparati su 
spremni za dejstvovanje odmah nakon aktiviranja. Dakle, sada možemo zaključiti da imamo "S" aparate pod 
stalnim pritiskom i "S" aparate koji radni pritisak postižu tek nekoliko sekundi nakon aktiviranja. Postavlja se 
pitanje kako ih razlikovati međusobno, a onda i u odnosu na CO2 aparate. 

Uočimo .... "S" aparat može da ima mlaznicu ali ta mlaznica je bitno drugačija (uža i cjevastija) od mlaznice 
kod CO2 aparata.  
Ako se na mlaznici nalazi ručica tad možemo posve biti sigurni da u rukama imamo "S" aparat koji nije pod 
stalnim pritiskom.  

 

Ukratko o postupku pri aktiviranju ručnog prenosnog aparata sa prahom, tipa S-9 i S-6, koji nije pod stalnim 
pritiskom (postoji ručica na aparatu i na namlaznici): 
 - U slučaju požara, aparat donijeti i zauzeti položaj sa vjetrom u leđima, na rastojanju 4-5 m od požara  
 - Izvudi osigurač na aparatu i kratkotrajno pritisnuti na ručicu, a zatim je  naglo otpustiti  
 - 5-10 (s) poslije otpuštanja ručice, aparat je spreman za dejstvovanje. A dejstvuje se tako što se  
   pritiskanjem na ručicu koja se nalazi na mlaznici aparata, prah u kratkotrajnim mlazovima usmjerava na  
   vatru. 
Ako je požar vedeg opsega, upotrebite istovremeno više aparata.   
Bitno je za što krade vreme pokriti gorudu površinu, jer je vreme pražnjenja aparata oko 20 sec. 
Mlaz praha se usmjerava u podnožje plamena (vatre). 
Aparat držati u vertikalnom položaju pri gašenju požara. 
Otpuštanjem ručice prekidamo mlaz isticanja praha.  
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Ukratko o postupku pri aktiviranju ručnog prenosnog aparata sa prahom, tipa S-9 i S-6, koji je pod stalnim 
pritiskom (uglavnom ovi aparati imaju manometer): 
  
 - U slučaju požara, aparat donijeti i zauzeti položaj sa vjetrom u leđima, na rastojanju 4-5m od požara  
 - Izvudi osigurač na aparatu i pritisnuti na ručicu, čime je aparat spreman za dejstvo, usmjeravajudi mlaz  
   praha prema vatri 
 
Ako je požar vedeg opsega, upotrebite istovremeno više aparata.   
Bitno je za što krade vreme pokriti gorudu površinu, jer je vreme pražnjenja aparata oko 20 sec. 
Mlaz praha se usmjerava u podnožje plamena (vatre). 
Aparat držati u vertikalnom položaju pri gašenju požara. 
Otpuštanjem ručice prekidamo mlaz isticanja praha.  

3.7.  POSTUPAK U SLUČAJU POŽARA 

 
Požar kao elementarna pojava dešava se slučajno, praktično može da nastane u okolini, na bilom kojem 
dijelu trase predmetnog objekta, a njegove razmjere, trajanje i posljedice, ne mogu se unaprijed definisati i 
predvidjeti. 
Kao primarnu preventivnu mjeru neophodno je primijeniti racionalna projektantska rješenja, koja 
obezbjeđuju vedi stepen sigurnosti ljudi i materijalnih dobara.  
Prema mjestu nastajanja i uslovima razmjene toplote i mase gasovite frakcije sa okolnom sredinom, svi 
požari se dijele na: 
 
    - spoljašnje, i 
    - unutrašnje. 
 
Pod spoljašnjim požarom podrazumijeva se proces nekontrolisanog sagorijevanja koji se razvija izvan 
objekta na otvorenom prostoru. 
U spoljašnje požare spadaju, prije svega, požari na tehnološkim postrojenjima lociranima na otvorenom 
prostoru, požari na otvorenim skladištima, šumski i poljski požari i požari na prevoznim sredstvima. 
Spoljašnji požari predstavljaju takozvane širede požare, tj. njihova je osnovna karakteristika da se mogu 
širiti promjenjivom brzinom u različitim pravcima, u zavisnosti od uslova i mjesta nastanka, veličine 
obrazovanog plamena, razmjene toplote i mase gasovite frakcije i pravca i brzine vjetra. 
Na razvoj požara u velikoj mjeri utiču meteorološki uslovi. Na primjer, iz dovoljno snažnog žarišta vatra se 
usljed prenošenja iskri vjetrom može širiti u pravcu susjednih, požarom nezahvadenih lokaliteta. 
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Sprečavanje nastanka požara na zemljišnoj površini oko trase predmetnog objekta mogude je adekvatnim 
održavanjem zelenih površina (redovno košenje trave, uklanjanje sasušenih grana itd.), naročito u ljetnom 
periodu kada su temperature okoline vede. 
 
Gašenje početnog plamena koji je nastao nakon gubitka kontrole nad vatrom je mogude priručnim 
sredstvima. Za kontrolu požara dok je u početnoj fazi i njegovu ranu likvidaciju postoji niz rješenja koje 
mogu koristiti sva lica. 
Ukoliko se požar nije uspio ugasiti, ved se otrgao kontroli potrebno je sprovesti vedu intervenciju, odnosno 
gašenju treba da pristupi više lica sa više opreme. Nakon toga se može početi i sa evakuacijom vrijedne 
opreme. 
 
Postupak gašenja požara sprovodi se po sljededim fazama: 
 

I faza – U ovoj fazi koriste se sva raspoloživa sredstva, u ljudstvu i tehnici, da se požar stavi pod kontrolu.  
 
II faza – Nastupa kada se primjenjenim postupcima i radnjama u I fazi nije uspio ugasiti požar.  
Obavještava se Služba zaštite i spašavanja (broj 123), pripadnici Ministarstva unutrašnjih poslova (broj 
122), a po potrebi hitna medicinska služba (broj 124). 
Dolaskom pripadnika vatrogasne jedinice oni pruzimaju ulogu rukovođenja akcijom gašenja. Svi prisutni su 
podređeni komandi rukovodioca akcije gašenja, slijede njegova uputstva i nesmiju se preduzimati 
samovoljne akcije i radnje. 
 
III faza – Ova faza nastupa kod požara vedeg inteziteta, tj. kada prethodno navedenim postupcima nije 
došlo do njegova gašenja. Rukovodioc akcije gašenja putem radio-veze obavještava vatrogasnu jedinicu i 
svoje predpostavljene, tražedi pojačanje u ljudstvu i tehnici. Do dolaska pojačanja, a po potrebi i spasilačkih 
ekipa, nastoji se ne dozvoliti širenje požara, koristedi raspoloživa protivpožarna sredstva i opremu. Po 
dolasku komandira ili njegovog zamjenika, rukovodioc akcije gašenja upoznaje svoje predpostavljene o 
trenutnoj situaciji, a oni nakon toga preuzimaju komandu i rukovode akcijom gašenja. Svi izvršioci su tada 
pod njegovom komandom, samostalno se ne preduzimaju akcije, a on je odgovoran za sve radnje do 
konačnog gašenja požara. 
 

       3.8. PRODUKTI  RAZLAGANJA I NJIHOV TOKSIČNI  UTICAJ NA BIOLOŠKI ORGANIZAM  
 

 Do požara u predmetnom objektu može da dođe usljed: 
 

- upotrebe otvorenog plamena (pušenje i sl.) 
- neispravnost, preopteredenja i neadekvatnog održavanja električnih uređaja i instalacija, 
- upotrebe rešoa, grijalica i drugih grejnih tijela sa užarenim ili prekomjerno zagrijanim površinama,  
- upotreba uređaja za zavarivanje, lemljenje i letovanje u toku izgradnje, rekonstrukcije objekta, 
- držanja i smještaja materijala koji je sklon samozapaljenju, i 
- podmetanje požara i sl. 

 
Kao posljedica nastanka požara obrazuje se dim kao vidljiva komponenta produkata sagorijevanja, koju 
sačinjava mutna aerosolna mješavina čvrstih, tečnih i gasovitih produkata sagorijevanja. Na osnovu 
statističkih podataka o broju stradalih u požarima čak u 80 % slučajeva dolazi do trovanje ugljemonoksidom i 
drugim toksičnim elementima, dok preostalih 20 % strada od direktnog dejstva plamena, ili od rušenja 
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konstrukcije. Dejstvo dima na biološki organizam u toku požara ogleda se u više efekata: 
 

 zamračenje (obskuracija), javlja se zbog prisustva čestica čađi i aerosolnih gorivih tečnosti tako da 
dim izaziva efekat neprovidnosti. Ova pojava prouzrokuje nemogudnost evakuacije, pa čak i 
gašenje požara. 

 nadražljivost (iritacija), je posljedica jakog dejstva sastojaka dima na vitalne djelove ljudskog 
organizma. Ovi produkti izazivaju suzenje, nemogudnost držanja otvorenih oči, otežano disanje 
usljed nadražaja disajnih puteva, pa čak i grč grkljana i njegovo potpuno zatvaranje.  

 eksplozija dima, nastaje neočekivano a prouzrokovana je naglim kontaktom vazduha i ved 
ohlađenog gustog dima, nastalog tinjanjem neke materije.  

 fizička nemod (inkapacitacija), je pojava izaziva  dimom ved u početnoj fazi požara stvarajudi 
mišidnu slabost, tromost i odsustvo gotovo svakog nagona za borbu sa vatrom ili evakuacijom. 

U toku požara u gasovitim produktima razlaganja uglavnom se prate i normiraju  nedostatak (deficit) 
kiseonika O2, sadržaj uglljen-dioksida CO2 i ugljen-monoksida CO.  
 

 Kiseonik O2 u delijama živih organizama predstavlja izvor životne energije. Sa hemoglobinom (bitnim 
sastavnim dijelom krvi), formira nestabilno jedinjenje oksihemoglobin. Oksihemoglobin prenosi krvnom 
cirkulacijom kiseonik do kapilarnog sistema, gdje je  neophodan za održavanje organizma. Tu kiseonik 
laganim sagorijevanjem proizvodi toplotu i zagrijava tijelo. Pošto oksihemoglobin otpusti kiseonik, ponovo se 
transformiše u hemoglobin, vrada se preko venske krvi u pluda i taj ciklus se stalno ponavlja. 
Nedostatak kiseonika u vazduhu u prostoriji pri dejstvu požaru sa uobičajnih 21,90 % kod čovjeka se 
smanjene isporuka kiseonika u krvi, čime se uspostavlja oksidacioni proces u mozgu, izazivajudi poremedaj 
centralnog nervnog sistema. Pri smanjenju koncentracije kiseonika u atmosferi na 15 % kod čovjeka se 
zapaža skupljanje tkiva kože (stanje anoksije). Pri daljem smanjenju koncentracije kiseonika do 10 %, čovjek 
počinje lošije izgleda, brzo ustaje, a puls i disanje postaju mu brži. Pri koncentraciji od 6 do 10 %, gubi svijest, 
ali lako može biti doveden u normalno stanje na svježem vazduhu.  
Maksimalno dopušteni nedostatak kiseonika u atmosferi u toku požara, koji ne ugrožava život ljudi normiran 
je na 15 %, a za životinje na 10 %. 

 Ugljen-dioksid CO2, sam po sebi, ne spada u otrove u pravom smislu riječi, ali mu neki autori pripisuju 
specifičnu otrovnost. Njegov toksikološki značaj leži u činjenici da on svojim prisustvom razređuje prisustvo 
kiseonika u vazduhu. Ugljen-dioksid djeluje na čovjeka kao narkotično sredstvo, draži kožu i sluzokožu. Pri 
koncentraciji od 1 do 3 % u vazduhu izaziva učestalo disanje, pri 5 % disanje postaje otežano, dok pri 10 % 
može dovesti do smrti za manje od 5 minuta. 
Maksimalno dopuštena koncentracija ugljen-dioksida u toku požara koja ne ugrožava bioloski organizam kod 
ljudi normirana je na 5 %, a kod životinja na 10 %.   
 

 Ugljen-monoksid CO, zauzima posebno mjesto među materijama koje su opasne po zdravlje čovjeka. 
Štetnost se zasniva na činjenici da ga lako apsorbuje hemoglobin, čak približno 250 do 300 puta lakše od 
kiseonika. U slučaju apsorbovanja u živom organizmu, ugljen-monoksid potiskuje kiseonik iz 
oksihemoglobina i gradi sa hemoglobinom karaboksihemoglobin koji je mnogo stabilniji od oksihemoglobina: 

 

HbO + CO = O2 + HbCO                                     
 
Na ovaj način krv se oslobađa neophodnog oksihemoglobina koji ne vrši svoju fiziološku funkciju. Ako ovim 
dejstvom bude pogođen mali broj krvnih zrnaca, nastupaju razne nelagodnosti u organizmu, a ako je taj broj 
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veliki nastupa smrt. 
Pri koncentraciji od 0,150 % ugljen-monoksida u vazduhu u toku jednog časa, ili 0,05 % u toku tri časa, može 
biti opasana po zdravlje čovjeka. Dejstvo 0,40 % za manje od jednog časa izaziva smrt. Pri koncentraciji od 
1,30 % čovjek nakon 2 - 3 udisaja umire kroz nekoliko minuta. 
Maksimalno dopuštena koncentracija ugljen-monoksida koja ne ugrožava bioloski organizam kod ljudi 
normirana je na 0,15 %, a kod životinja na 0,20 %.   

 
           3.9. PREVENTIVNE  MJERE  ZAŠTITE  OD  POŽARA 
 
-     Redovno čistiti površinu zemljišta od šiblja, rastinja i sličnog  
-     Pri izvođenju radova koji mogu stvoriti varnice, odnosno izazvati požar korititi PP aparat 
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IV GRAFIČKA DOKUMENTACIJA 

 
 
 
 
 
       Simboli za tehničke šeme - Izvod  
       Prilog 1 –  Situacija  
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SIMBOLI ZA TEHNIČKE ŠEME 
(IZVOD) 

JUS U.J1.220 ("Sl. list SFRJ", br. 56/81) 
GRAĐEVINSKA  KONSTRUKCIJA 

1. Zidovi i međuspratne konstrukcije 

 Bez zahjeva otpornosti                                                                                                                 

 Sa otpornosti ½ sata                                                                  

 Sa otpornosti 1 sat                                                                     

 Sa otpornosti 1 ½ sata                                                                

 Sa otpornosti 2 sata                                                                   

 Sa otpornosti 3 sata                                                                    
2. Stubovi i grede 

 
 
 Sa otpornosti 1 sat 
 
 Sa otpornosti 1 ½ sat 
 
 Sa otpornosti 2 sata 
 
 Sa otpornosti 3 sata 
 
     Vrata 

 
 Bez uslova otpornosti 
 
 Sa otpornosti ¼ sata  
 
 
 Sa otpornosti ½ sata     
 
 Sa otpornosti 1 sat      
 
 
 Sa otpornosti 1 ½ sat    
 
 Sa otpornosti 2 sata   

 
 Sa posebnim zahtjevima              

prazni trougao označava prisilno zatvaranje, 
puni automatsko, a pun krug nepropusnost za dim 
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3. Prozori 
Simoboli za prozore su isti kao pod tačkom 1.      
4. Aparati za početno gašenje 

 Za gašenje prahom                                                                                           9  

 Za gašenje sa CO2                                                                                                                                          5  
 

5. Hidranti 
 
 Unutrašnji hidrant bez opreme pod pritiskom     
 
 Unutrašnji hidrant sa opreme pod pritiskom     
 
 Unutrašnji hidrant bez pritiska     
 
 Spoljni hidrant nadzemni 
 
 Spoljni hidrant podzemni 

 
6. Vatrogasna motorna vozila  

   
     7.1. Vatrogasna autocistijerna                
 

7.  Put normalne evakuacije               

                                                                                                          
 
8. Put nužne evakuacije               
                                                                                                          
 
 
9. Sanduk sa pijeskom      

                                                                          
10. Granica požarnog sektora                                                                                    
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